

**Докучаев Александр Васильевич**  
ведущий библиотекарь отдела библиотечного обслуживания  
БУ «Национальная библиотека Республики Карелия» г. Петрозаводск  
E-mail: [dokuchaev@library.karelia.ru](mailto:dokuchaev@library.karelia.ru)

## **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕСУРСОВ ПРОЕКТА «РУССКИЙ МУЗЕЙ: ВИРТУАЛЬНЫЙ ФИЛИАЛ» В ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ**

**Аннотация:** В статье рассматривается опыт работы по использованию ресурсов проекта «Русский музей: виртуальный филиал» в просветительской деятельности Национальной библиотеки Республики Карелия.

**Ключевые слова:** «Русский музей: виртуальный филиал», Национальная библиотека Республики Карелия, медиатека, просветительская деятельность.

Государственный Русский музей – крупнейший в мире музей русского искусства, уникальный архитектурно-художественный комплекс в историческом центре Санкт-Петербурга. Это первый в стране государственный музей русского изобразительного искусства. Решение о его основании было принято Александром III. В 1895 г. Николай II подписал указ «Об учреждении особого установления под названием «Русского Музея Императора Александра III» и о представлении для сей цели приобретенного в казну Михайловского дворца со всеми принадлежащими к нему флигелями, службами и садом».

Торжественное открытие Русского музея для посетителей состоялось 19 (7) марта 1898 г. Основой собрания Русского музея служили предметы и произведения искусства, переданные из Зимнего, Гатчинского и Александровского дворцов, из Эрмитажа и Академии художеств, а также коллекции частных собирателей, переданные музею в дар. Коллекция музея насчитывает около 400000 экспонатов и охватывает все исторические периоды и тенденции развития русского искусства, основные виды и жанры, направления и школы более чем за 1000 лет: с X по XXI века.

Русский музей сегодня – обширный музейный комплекс, крупнейший авторитетный научно-исследовательский, реставрационно-хранительский и методический центр, курирующий работу всех художественных музеев страны.

Сегодня российская и мировая культуры существуют в быстро меняющейся обстановке, заметное влияние на культурные процессы оказывают информационные технологии. За несколько десятилетий бурного развития произошли значительные изменения в общественной и культурной жизни. В сферу культуры прочно вошло понятие «виртуальность». Одним из важных новшеств стал такой феномен, как виртуальный музей. Виртуальные музеи открывают для массовой аудитории бесплатный доступ к объектам культурного наследия, мировым достижениям в области искусства. Немаловажную роль виртуальные музеи играют в контексте просвещения – открывая доступ к объектам культурного наследия планеты, они способствуют осуществлению просветительской функции.

Проект «Русский музей: виртуальный филиал» ведет свое начало с 2003 года. За это время Русский музей открыл 248 виртуальных филиалов (202 – в России, 46 – за рубежом). Посетителями виртуальных филиалов Русского музея стали более 15 миллионов человек. В России география виртуальных филиалов включает все 8 Федеральных округов, а за рубежом виртуальные филиалы музея действуют в странах СНГ, Европы, Азии, Ближнего Востока, Южной и Латинской Америки. Целью проекта стало приобщение широкой зрительской аудитории к ценностям российской культуры и историческому прошлому России, а также формирование единого культурно-информационного пространства.

С декабря 2014 г. на базе Национальной библиотеки Республики Карелия работает информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал». И, если в самом начале работы Центра, первыми его посетителями в основном были учащиеся Петрозаводской детской школы искусств имени М. А. Балакирева, то со временем проект стал интересен всем, кто интересуется искусством и культурой России разных эпох. Гостями лекций стали школьники, студенты, специалисты, научные сотрудники, читатели «серебряного возраста». Всего за период с декабря 2014 года по октябрь 2023 года состоялось свыше 100 мероприятий, которые посетило более 2000 человек.

Торжественное открытие виртуального филиала Государственного Русского музея состоялось 19 декабря 2014 года. Презентацию провели сотрудники Русского музея, курирующие проект. Они организовали обучающее занятие для сотрудников Национальной библиотеки Карелии по знакомству с возможностями медиатеки виртуального филиала.

Медиатека – это собрание мультимедийных фильмов, интерактивных программ, компьютерных игр, созданных на основе коллекции Русского музея. Она позволяет разрабатывать и проводить разнообразные просветительские проекты для широкой аудитории. В неё входят материалы по темам, посвященным истории русского искусства, музейного собирательства, изучения и показа экспонатов. Значительная часть материалов представляет постоянные экспозиции Русского музея. В центре посетители могут посмотреть виртуальную экскурсию, посетить уроки и занятия с использованием ресурсов медиатеки. Материалы иллюстрируют основные художественные школы в русском изобразительном искусстве, стилевые направления и характерные особенности творчества выдающихся художников. Виртуальные прогулки по экспозициям Русского музея позволяют показать участникам лекции особый язык живописи, произведения известных художников, своеобразие и уникальность представленных на их картинах образов.

Отдельное внимание Русский музей уделяет подготовке сотрудников виртуальных филиалов работе с музейными цифровыми ресурсами – проводит обучающие семинары, методические занятия, организует конференции по обмену опытом. Центром коммуникации участников проекта, а также открытым источником цифровых ресурсов Русского музея является портал «[Виртуальный Русский музей](#)».

Государственный Русский музей в рамках действующего договора о сотрудничестве безвозмездно передал Национальной библиотеке Карелии альбомы подготовленные и изданные музеем. Это издания с великолепным полиграфическим исполнением, раскрывающие перед широкой аудиторией работы известных мастеров – художников, скульпторов, фотографов. У читателей Национальной библиотеки Карелии есть возможность соприкоснуться с работами художников прошлого и современности.



*Альбомы, переданные в фонд Национальной библиотеки Карелии Государственным Русским музеем.*

Новейшие технологии, с помощью которых создан виртуальный филиал, позволили сотрудникам библиотеки расширить уже созданные образовательные проекты, а также проводить целый ряд новых мероприятий в рамках проекта «Русский музей: виртуальный филиал». Сегодня в залах Национальной библиотеки Карелии можно совершить индивидуальную или групповую виртуальную прогулку по любому из архитектурных памятников музейного комплекса, виртуально побывать в экспозиционных залах, ознакомиться с крупными выставками и коллекциями музея по тем или иным темам. Для посетителей предлагается увлекательное путешествие по центру Санкт-Петербурга с программой «Виртуальный мир Русского музея». Не выходя из стен музея, можно пройтись по четырем дворцам, входящим в комплекс Русского музея, увидеть их уникальные интерьеры, познакомиться с экспозицией музея, совершить виртуальное путешествие в картинное пространство.

Национальная библиотека Карелии – это культурно-просветительский центр, организовывающий в своих стенах лекции, занятия, выставки. Работа информационно-образовательного центра «Русский музей: виртуальный филиал» в пространстве Национальной библиотеки Карелии предоставляет возможность более эффективно использовать книжный фонд, в котором сосредоточены многочисленные печатные издания по искусству – книги, альбомы, каталоги выставок. Издания наряду с медиатекой являются важной составляющей центра и пользуются спросом у читателей. Книжно-иллюстративные выставки сопровождаются тематическими мультимедийными программами или фильмами из собрания Русского музея. Выставки создаются специально к каждой лекции, что позволяет посетителям Виртуального филиала, впоследствии обратившись к материалам выставки, более подробно и глубоко раскрыть интересующую тему.

7 марта 2023 года в рамках проекта «Русский музей: виртуальный филиал» состоялась встреча, посвящённая 125-летию со дня открытия Государственного Русского музея в Санкт-Петербурге. Участники лекции совершили виртуальное путешествие по залам Русского музея и ознакомились с русской живописью, начиная с иконописи с XII века и заканчивая авангардом и социалистическим реализмом века XX. Вниманию читателей Национальной библиотеки Карелии была представлена книжная выставка «История Государственного Русского музея». Виртуальное путешествие по Русскому музею было не только познавательным для участников лекции, оно позволило лучше понять эволюцию русской культуры на протяжении многих веков.

Летом 2023 года «Русский музей: виртуальный филиал» в Национальной библиотеке Карелии стал площадкой для исторического цикла «Императоры России: в живописи и литературе». Посетители лекций смогли узнать больше о таких самодержцах Российской империи, как Александр I, Николай I, Александр II, Александр III, Николай II. В «Ночь кино» - 2023 участники проекта посмотрели фильм, созданный сотрудниками «Русского музея» «Александр III. Бронзовый странник».



*Посетители лекций цикла «Императоры России: в живописи и литературе»*

Нельзя не оценить те возможности, которые проект открывает перед подрастающим поколением в плане его эстетического воспитания. Проект «Русский музей: виртуальный филиал» в Национальной библиотеке Карелии активно сотрудничает с образовательными учреждениями Петрозаводска. Партнерские отношения сложились с Петрозаводским автотранспортным техникумом, Колледжем технологии и предпринимательства. В рамках проекта состоялись выездные занятия для учащихся, на которых студенты ознакомились с историей создания первого в стране Государственного музея русского изобразительного искусства.

Встречи, посвящённые Героям Отечества и видеолекторий для студентов ко Дню Конституции, раскрыли исторические аспекты становления и развития российского законодательства и государственности на основе архивных документов, рассказ о которых сопровождался просмотром фильма «И. Е. Репин Торжественное заседание Государственного совета». Педагоги и руководство техникума отметили, что знакомство с русскими художниками и их работами формирует у учащихся интерес к изобразительному искусству.



*Лекция «Герои Отечества в изобразительном искусстве» для студентов Петрозаводского автотранспортного техникума*

Аудитория проекта постоянно расширяется, и в этом важную роль играет распространение информации о нашем виртуальном филиале в группе Национальной библиотеки Карелии «ВКонтакте» и на сайте. Ознакомиться с работой нашего информационно-образовательного центра можно, зайдя на портал [«Виртуальный Русский музей»](#), расположенный на сайте Государственного Русского музея. Здесь представлена подробная информация, которая регулярно пополняется.



*Посетители лекций проекта «Русский музей: виртуальный филиал» в Национальной библиотеке Карелии.*

2024 год станет юбилейным для проекта «Русский музей: виртуальный филиал» в Национальной библиотеке Карелии, а это значит, что обязательно будут лекции и совместные проекты с филиалами в Республики Карелия и в других регионах. А постоянных посетителей и новых слушателей проекта ждут встречи и открытия в сокровищницах Государственного Русского музея.